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Про державні плани Богдана Хмельниць-
кого існує цікаве свідчення в османського
державного історіографа Ha‘īmā (1617–
1703)1. Йдеться про писаний договір між
Османською Портою і Русами (українськи-
ми козаками). Як дослідив академік Оме-
лян Пріцак2, складовою частиною цього
договору є відома в польській версії так зва-
на українсько-турецька морська торговель-
но-військова Чорноморська конвенція, яку
вчений датує липнем 1648 р. Чомусь дослід-
ники доби Богдана Хмельницького не дали
ще належної оцінки цьому документові. Ро-
зуміючи вагу безпосередньої морської
торгівлі з Османською Портою, Б. Хмель-
ницький уклав договір у тій справі. В україн-
ському перекладі Омеляна Пріцака3 доку-
мент отримав назву: “Договір між Цісарем
Турецьким і Військом Запорозьким з наро-
дом Руським (українським) стосовно
торгівлі на Чорному морі”.

Османська імперія в середині XVII ст.
мала домінуючу позицію на Чорному і Се-
редземному морях. Цей факт важливий, бо
турецький цісар вирішив ділитися своєю
владою над морем із флотом Війська За-
порозького і запропонував Хмельницькому
бути партнером в охороні морів та торгівлі.
В той час лише дві держави – Османська
імперія і Україна – мали необхідні переду-
мови, а саме: свій власний флот і свої пор-
ти на Чорному морі. Тому, власне, в липні
1648 р. була укладена морська конвенція4

між двома країнами. Цікаво, що дві
релігійні сфери – християнство й іслам –
які постійно перебували в конфлікті, Бог-
дан Хмельницький зумів об’єднати торго-
вельними інтересами.

Чорноморська конвенція 1648 р. переко-
нує в тому, що Богдан Хмельницький уже й
тоді думав, як забезпечити козакам торгів-
лю на Чорному морі та політичний конгло-
мерат Османської імперії і Війська
Запорозького. З цього документа виходить,
що Богдан Хмельницький уже на самому
початку революції 1648 р. мислив держав-
ними категоріями. Дуже важливо, що геть-
ман не звертає уваги на релігійні моменти,

які в той час і в Західній Європі перебували
ще в центрі уваги, навіть після Вестфаль-
ського миру. Український гетьман не пла-
нував увійти до коаліції християнських
володарів, як Володислав IV проти мусуль-
манського світу, репрезентованого насам-
перед Османською імперією і Кримським
ханатом (а саме цього прагнули Венеція і
король Польщі), і навіть відважився в ім’я
миру в Чорноморському ареалі для еконо-
мічної взаємокористі створити сприятливі
умови для спільної торгівлі на Чорному і
Середземному морях. Як бачимо, Хмель-
ницький більше нагадує сьогоднішніх по-
літиків-глобалістів, ніж діячів XVII ст.
Подальший вияв його державної візії поля-
гає в тому, що він, хоч був іще козацьким
сотником, вважав, що може ввійти в без-
посередній контакт з сусідніми державами
(королем польським Володиславом IV, ту-
рецьким султаном Ібрагімом і московсь-
ким царем Олексієм Михайловичем5). Цим
Б. Хмельницький продемонстрував свій
вступ до активної східноєвропейської по-
літики.

Лист Богдана Хмельницького від 12
червня 1648 р. польському королю Воло-
диславу IV6 засвідчує, що великий корон-
ний гетьман Микола Потоцький, безпосе-
редній зверхник Війська Запорозького, не
виконував своїх зобов’язань, а навпаки,
утискував і знущався над населенням, що
стало причиною повстання. За допомогою
кримського хана Іслам Ґірея ІІІ7 Богдан
Хмельницький розбив польську шляхту.
Тепер замість великого коронного гетьма-
на владу над запорізькими козаками та Ук-
раїною мав отримати гетьман Війська За-
порозького. Коли Хмельницький писав
свого Листа, то вже знав, що майже місяць
тому, 20 травня 1648 р., його адресат по-
мер. Очевидно, в той час тривало безко-
ролів’я, але гетьман хотів подати свою полі-
тичну платформу королю Польщі. Лише
останній мав право передати зверхність над
козаками від великого коронного гетьмана
гетьманові Війська Запорозького, саме
тому Богдан Хмельницький своє експозе
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адресував померлому королю, з яким був
особисто знайомий.

У Листі гетьмана від 18 червня 1648 р.
царю Олексію Михайловичу8 основним є те,
що Б. Хмельницький повідомляє: відтепер
змінилася влада в Україні, тому треба ад-
ресувати листи не польським воєводам, а
гетьману Війська Запорозького. Крім того,
Б. Хмельницький повідомляє про свою пе-
ремогу над польськими гетьманами, які по-
трапили в полон до його союзника – кримсь-
кого хана. Подібно як брацлавський воєвода
Адам Кисіль, гетьман України хоче зберег-
ти добрі стосунки з російським царем.

Із даних Ha‘īmā виходить, що Лист ту-
рецькому султанові Ібрагіму9 Богдан
Хмельницький надіслав у червні 1648 р. як
союзник кримського хана – васала Порти,
зрештою, як і інші Листи королю Польщі і
московському царю. Про те, що такий Лист
був посланий, свідчить не тільки Ha‘īmā, а
й дані П. Буцинського10. За даними остан-
нього Богдан Хмельницький спорядив по-
сольство до Туреччини під керівництвом
полковника Филона Джалалія Кропивни (він
був татарського походження). Це посоль-
ство завершилося створенням у липні

1648 р. Чорноморської українсько-турець-
кої конвенції, яка є складовою частиною пи-
саного османсько-українського договору.
Перший договір Богдана Хмельницького із
султаном Османської Порти Ібрагімом від
липня 1648 р. був можливий за співпраці
хана Криму Іслам Ґірея ІІІ, який у системі
Османської держави керував справами хри-
стиянських васалів імперії11, а саме: гос-
подарів Молдавії, Валахії, короля Тран-
сільванії (Семигорода), до яких тепер
долучився і гетьман Війська Запорозького
Богдан Хмельницький. Важливо, що Бог-
дан Хмельницький мав ще раніше договір
із Іслам Ґіреєм ІІІ у березні 1648 р.12.
У цьому документі вперше недвозначно
була викладена концепція автономної дер-
жави Війська Запорозького. Докладніше
про ці важливі політичні події йдеться в моїй
монографії “Основні міжнародні договори
Богдана Хмельницького”.

Договір з Османською Портою з липня
1648 року не був ратифікований, бо дуже
скоро після нього вибухнула в Істанбулі яни-
чарська революція, внаслідок якої султана
було скинуто з престолу (8 серпня 1648), а
пізніше задушено.
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